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Tutkimusosio 
 
Velvollisuuden tunne ajoi äänestämään kuntavaaleissa – 
epäluottamus politiikkaan sai jäämään kotiin 
 

 
Enemmän kuin neljä viidestä (85 %) kuntavaaleissa äänestäneestä arvioi, että äänestämisen 
kokeminen kansalaisvelvollisuudeksi vaikutti vaaliuurnille lähtemiseen paljon tai melko 
paljon, käy ilmi KAKS – Kunnallisalan kehittämissäätiön kyselytutkimuksesta. Tämä 
äänestysnormi on voimakas kaikissa ikäluokissa. Myös nuorista valtaosa (84 %) piti 
kuntavaaleissa äänestämässä käymistä kansalaisvelvollisuutena. 
 
Muita merkittäviä vaaliuurnille ajavia tekijöitä olivat tunne äänen vaikuttavuudesta 
kotikunnan asioihin (79 %) ja vaalin lopputulokseen (72 %), hyvän ehdokkaan löytyminen (68 
%) ja halu tukea jotakin ehdokasta (70 %). Vailla merkitystä ei ollut myöskään halu tukea 
jotakin puoluetta (62 %). Joka toinen arvioi myös, että äänestämällä kuntavaaleissa pystyi 
vaikuttamaan koko valtakuntaa koskeviin asioihin, ei ainoastaan kotikunnan oloihin. 
 
Neljä viidestä (78 %) katsoi, että kansalaisjärjestöjen tai etujärjestöjen vetoomuksilla ei ollut 
lainkaan vaikutusta äänestämään lähtemiseen. Kahdelle kolmesta (67 %) myöskään ystävien 
tai tuttujen kehotuksilla ei ollut vaikutusta. Enemmistöä ei saanut liikkeelle myöskään 
vanhempien esimerkki (52 %) eikä nykyisen hallituksen vastustus (51 %). Vain reilu neljännes 
äänestäneistä arvioi puolueiden viime aikojen toiminnan ja kannanottojen vaikuttaneen 
liikkeelle lähtöön paljon tai melko paljon. 
 
Kaikkien puolueiden kannattajien mielestä velvollisuus vaikutti ratkaisevasti siihen, että 
lähdettiin äänestämään kuntavaaleissa. Myös tunteella äänen vaikuttavuudesta kotikunnan 
asioihin ja kuntavaalin lopputulokseen oli kaikille merkitystä. 
 
SDP:n äänestäjät korostivat muita enemmän sitä, että äänestämällä voi vaikuttaa vaalin 
lopputulokseen ja kotikunnan asioihin. 
 
Perussuomalaisia äänestäneitä ajoi muita useammin vaaliuurnille halu vastustaa hallitusta ja 
puolueiden toiminta kuntavaalin alla esimerkiksi EU:n elpymispakettia ja hallituksen 
kehysriihtä koskevissa asioissa. 
 
Kokoomuksen kannattajien näkemykset noudattelevat koko kansan arvioita keskimäärin. 
Hieman keskimäärää useammin äänestämässä käymisen motiivina oli hallituksen toimien 
vastustaminen. 
 
Keskustan kannattajat pitivät keskimäärää tärkeämpänä vaikuttimena hyvän ehdokkaan 
tukemista, vaikuttamista vaalin lopputulokseen ja omakohtaista hyötyä. 
 
Vihreiden äänestäjien taustavaikuttimena oli keskimäärää useammin halu tukea vihreää 
aatetta ja puoluetta. Vihreiden kannattajat odottivat myös itse hyötyvänsä äänestämisestä. 
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Vasemmistoliiton kannattajia ajoi äänestämässä käymiseen monet eri tekijät. Keskimäärää 
useammin tärkeitä asioita olivat halu tukea aatetta, puoluetta ja tiettyä ehdokasta sekä usko 
äänestämisen vaikuttavuuteen. Puolueen kannattajat arvioivat muita useammin myös, että 
äänestämisestä on itselle hyötyä. 
 
Epäluottamus politiikkaan ja vaikeus löytää ehdokas olivat merkittävimmät syyt jättää 
äänestämättä 
 
Merkittävimmät yksittäiset äänestämättömyyden syyt olivat epäluottamus politiikkaa 
kohtaan (77 % vaikutti ainakin jonkin verran), ei riittävää syytä lähteä äänestämään (67 %) ja 
vaikeus löytää sopiva ehdokas (66 %)  
 
Muihin tärkeisiin syihin kuului, että äänestämällä ei pysty vaikuttamaan kotikunnan asioihin 
(62 %). Selvä enemmistö (62 %) arvioi, että oli vaikeuksia löytää sopiva puolue. Enemmistö 
(58 %) ilmoittaa myös, että puolueet eivät kyenneet tarjoamaan selkeitä vaihtoehtoja 
nykyiselle meiningille maassa. 
 
Suoranaista protestointia ei tunnustettu keskeiseksi syyksi jättää äänestämättä. ”Halusi 
näpäyttää aiemmin kannatettua puoluetta” oli ainakin jonkinlainen syy vain reilulle 
viidennekselle (22 %). Se, että vaaleissa ei olisi ollut mielestä tarpeeksi menoa, meininkiä ja 
viihteellisyyttä ei osoittautunut myöskään isoksi verukkeeksi jättää äänestämättä (23 %). 
 
Kaksi viidestä (39 %) kuntavaaleissa nukkuneista ilmoitti tehneensä ratkaisun äänestämättä 
jättämisestä jo monia kuukausia ennen vaaleja. Vuoden 2017 kuntavaaleissa näitä oli lähes 
joka toinen. Näyttäisi siltä, että 2021 kuntavaaleissa nukkuneet tekivät ratkaisun jättää 
äänestämättä tuntuvasti lähempänä vaalipäivää kuin vuonna 2017. 
 
Tulokset muodostuivat varsin samansuuntaisiksi vuoden 2017 kuntavaalien jälkeen tehtyjen 
löydöksien kanssa. Näyttäisi kuitenkin siltä, että silkka laiskuus oli aiempaa yleisemmin syy 
jättää äänestämättä. Aiempaa useampi arvioi myös, että ei ollut riittävää syytä äänestää ja 
asiat hoitivat muutenkin kohtuullisen hyvin. Aiempaa vähemmän tärkeä veruke oli se, että ei 
ole riittävästi tietoa. 
 
Tutkimuksen toteutus 
 
Kunnallisalan kehittämissäätiön tuoreimmassa vuoden 2021 Ilmapuntari-tutkimuksessa selvitettiin 
suomalaisten näkemyksiä käydyistä kuntavaaleista. Kuntavaaleja lähestyttiin tiedustelemalla mm. 
näkemyksiä kunnallisen demokratian toimivuudesta, äänestämisestä sekä ratkaisuihin vaikuttaneista 
tekijöistä. Tässä yhteenvedossa tarkastellaan tiivistetysti, mitkä tekijät vaikuttivat äänestämään 
lähtemiseen ja äänestämättä jättämiseen. Kuntavaaleissa äänestäneiltä tiedusteltiin syitä käydä 
äänestämässä kuudellatoista eri tekijällä. Kuntavaaleissa nukkuneilta äänestämättä jättämistä 
selvitettiin esittämällä 19-kohtainen lista mahdollisista syistä. Kunkin vaikutusta pyydettiin arvioimaan 
erikseen. 
 
KAKS – Kunnallisalan kehittämissäätiön tutkimuksen toteutti Kantar TNS Oy. Tutkimusaineisto on 
koottu Gallup Kanavalla 18.–23.6 2021. Haastatteluja tehtiin yhteensä 1027. Vastaajat edustavat 
maamme 18–79 vuotta täyttänyttä väestöä Ahvenanmaata lukuun ottamatta. Tutkimuksen tulosten 
virhemarginaali on koko aineiston tasolla suurimmillaan vajaat kolme prosenttiyksikköä suuntaansa. 

 
Lisätietoja: Asiamies Antti Mykkänen, 0400 570 087. 
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Koin äänestämisen kansalaisvelvollisuudeksi

Äänestämällä voi vaikuttaa kotikunnan asioihin

Äänellä on merkitystä vaalien lopputuloksen kannalta

Halusin antaa tukeni ehdokkaalle

Löysin hyvän ehdokkaan

Halusin tukea jotakin puoluetta

Äänestämällä voi vaikuttaa koko valtakuntaa koskev. asioihin

Äänestämässä käymisestä on hyötyä itselleni

Halusin tukea jotakin aatetta tai ideologiaa

Näin mahdollisuuksia muuttaa meininkiä kotikunnassa

Äänestin tavan tai tottumuksen vuoksi

Halusin vastustaa hallituksen nykyistä toimintaa

Puolueiden toiminta viime aikoina (EU:n elpymispaketti, ym.)

Vanhempieni kannustus/esimerkki, että pitää käydä äänest.

Ystävien, tuttujen kannustus ja kehotukset

Kansalaisjärjestöjen tai etujärjestöjen vetoomukset
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Kunnallisalan kehittämissäätiö 2021

KUINKA PALJON SEURAAVAT ASIAT VAIKUTTIVAT SIIHEN, ETTÄ LÄHTI ÄÄNESTÄMÄÄN KUN-
TAVAALEISSA (äänestäneistä, %).
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Kuvio 12t.

Äänestämällä voi vaikuttaa koko valtakuntaa 
koskeviin asioihin

Koin äänestämisen kansalaisvelvollisuudeksi

Äänestämässä käymisestä on hyötyä itselleni

Löysin hyvän ehdokkaan

Halusin tukea jotakin puoluetta

Halusin antaa tukeni ehdokkaalle

Äänestin tavan tai tottumuksen vuoksi

Halusin tukea jotakin aatetta tai ideologiaa

Ystävien, tuttujen kannustus ja kehotukset

Äänestämällä voi vaikuttaa kotikunnan asioihin

Äänellä on merkitystä vaalien lopputulok-
sen kannalta

Näin mahdollisuuksia muuttaa meininkiä
 kotikunnassa

Vanhempieni kannustus tai esimerkki, että 
pitää käydä äänestämässä

Kansalaisjärjestöjen tai etujärjestöjen
 vetoomukset

KUINKA PALJON ERI ASIAT VAIKUTTIVAT SIIHEN, ETTÄ LÄHTI ÄÄNESTÄMÄÄN KUN-
TAVAALEISSA: ARVIOT VUOSINA 2017 JA 2021 (äänestäneistä, %).
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Äänestämällä voi vaikuttaa kotikunnan asioihin

Koin äänestämisen kansalaisvelvollisuudeksi

Äänellä on merkitystä vaalien lopputuloksen kannalta

Halusin antaa tukeni ehdokkaalle

Löysin hyvän ehdokkaan

Halusin tukea jotakin puoluetta

Äänestämällä voi vaikuttaa koko valtakuntaa koskev. asioihin

Äänestämässä käymisestä on hyötyä itselleni

Näin mahdollisuuksia muuttaa meininkiä kotikunnassa

Halusin tukea jotakin aatetta tai ideologiaa

Äänestin tavan tai tottumuksen vuoksi

Vanhempieni kannustus/esimerkki, että pitää käydä äänest.

Puolueiden toiminta viime aikoina (EU:n elpymispaketti, ym.)

Ystävien, tuttujen kannustus ja kehotukset

Halusin vastustaa hallituksen nykyistä toimintaa

Kansalaisjärjestöjen tai etujärjestöjen vetoomukset
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Kuvio 12px1. KUINKA PALJON ERI ASIAT VAIKUTTIVAT SIIHEN, ETTÄ LÄHTI ÄÄNESTÄMÄÄN KUNTAVAA-
LEISSA: SDPn ÄÄNESTÄJÄT (asteikkokeskiarvot sekä niiden poikkeamat koko väestön keskiar-
vosta).
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Koin äänestämisen kansalaisvelvollisuudeksi

Halusin vastustaa hallituksen nykyistä toimintaa
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Halusin antaa tukeni ehdokkaalle

Äänellä on merkitystä vaalien lopputuloksen kannalta

Näin mahdollisuuksia muuttaa meininkiä kotikunnassa

Äänestämällä voi vaikuttaa koko valtakuntaa koskev. asioihin

Halusin tukea jotakin aatetta tai ideologiaa

Äänestämässä käymisestä on hyötyä itselleni

Äänestin tavan tai tottumuksen vuoksi

Vanhempieni kannustus/esimerkki, että pitää käydä äänest.

Ystävien, tuttujen kannustus ja kehotukset
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Kunnallisalan kehittämissäätiö 2021

Kuvio 12px2. KUINKA PALJON ERI ASIAT VAIKUTTIVAT SIIHEN, ETTÄ LÄHTI ÄÄNESTÄMÄÄN KUNTAVAALEISSA: 
PSn ÄÄNESTÄJÄT (asteikkokeskiarvot sekä niiden poikkeamat koko väestön keskiarvosta).
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Koin äänestämisen kansalaisvelvollisuudeksi

Äänestämällä voi vaikuttaa kotikunnan asioihin

Äänellä on merkitystä vaalien lopputuloksen kannalta

Halusin antaa tukeni ehdokkaalle

Löysin hyvän ehdokkaan

Halusin tukea jotakin puoluetta

Äänestämällä voi vaikuttaa koko valtakuntaa koskev. asioihin

Äänestämässä käymisestä on hyötyä itselleni

Äänestin tavan tai tottumuksen vuoksi

Näin mahdollisuuksia muuttaa meininkiä kotikunnassa

Halusin tukea jotakin aatetta tai ideologiaa

Halusin vastustaa hallituksen nykyistä toimintaa

Puolueiden toiminta viime aikoina (EU:n elpymispaketti, ym.)

Vanhempieni kannustus/esimerkki, että pitää käydä äänest.
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Kuvio 12px3. KUINKA PALJON ERI ASIAT VAIKUTTIVAT SIIHEN, ETTÄ LÄHTI ÄÄNESTÄMÄÄN KUNTAVAA-
LEISSA: KOKn ÄÄNESTÄJÄT (asteikkokeskiarvot sekä niiden poikkeamat koko väestön keskiar-
vosta).
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Halusin tukea jotakin puoluetta
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Äänestin tavan tai tottumuksen vuoksi
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Kuvio 12px4. KUINKA PALJON ERI ASIAT VAIKUTTIVAT SIIHEN, ETTÄ LÄHTI ÄÄNESTÄMÄÄN KUNTAVAA-
LEISSA: KESKn ÄÄNESTÄJÄT (asteikkokeskiarvot sekä niiden poikkeamat koko väestön keskiar-
vosta).
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Kuvio 12px5. KUINKA PALJON ERI ASIAT VAIKUTTIVAT SIIHEN, ETTÄ LÄHTI ÄÄNESTÄMÄÄN KUNTAVAA-
LEISSA: VIHRn ÄÄNESTÄJÄT (asteikkokeskiarvot sekä niiden poikkeamat koko väestön keskiar-
vosta).
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KUINKA PALJON ERI ASIAT VAIKUTTIVAT SIIHEN, ETTÄ LÄHTI ÄÄNESTÄMÄÄN KUNTAVAA-
LEISSA: VASn ÄÄNESTÄJÄT (asteikkokeskiarvot sekä niiden poikkeamat koko väestön keskiar-
vosta).

Kuvio 12px6.
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Tuntee epäluottamusta politiikkaa ja poliitikkoja kohtaan

Oli vaikeaa löytää itselleen sopivaa ehdokasta

Ei ollut riittävän hyvää syytä käydä äänestämässä

Äänestämällä ei kykene riittävästi vaikuttam. kuntansa asioihin

Oli vaikeata löytää sopivaa puoluetta

Puolueet eivät kyenneet tarj. selkeitä vaihtoehtoja nyk. meiningille

Oma ääni ei olisi merkinnyt mitään vaalien lopputuloksen kann.

Äänestämisestä ei ollut itselle mitään hyötyä

On pettynyt oman kuntansa päättäjiin

Ei viitsinyt käydä äänestämässä

Ei ollut käytettävissä riittävästi tietoa asioista, joita piti tärkeinä

Asiat hoituvat kohtuullisen hyvin muutenkin

Ei tunne kuntaansa/sen asioita niin hyvin, että olisi äänestänyt

Huono ehdokasasettelu omassa kotikunnassa

Ei ole niin kiinnostunut kuntansa asioista, että olisi äänestänyt

Puolueet eivät tuoneet esille kiinnostavia (...) poliitt. kysymyksiä

Sote-uudistus sai hämmennyksiin

Halusi näpäyttää puoluetta, jota on tavallisesti kannattanut

Vaaleissa ei ollut tarpeeksi menoa, meininkiä ja viihdettä
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JONKIN
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EI LAIN-
KAAN 

Kunnallisalan kehittämissäätiö 2021

MISSÄ MÄÄRIN SEURAAVAT ASIAT VAIKUTTIVAT SIIHEN, ETTÄ EI KÄYNYT ÄÄNESTÄMÄSSÄ
(äänestämättä jättäneet, tekstejä osin lyhennetty, %).
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Kuvio 15t.

Kunnallisalan kehittämissäätiö 2021

Ei ollut käytettävissäni riittävästi tietoa 
asioista, joita pidin tärkeinä

Ääneni ei olisi merkinnyt mitään vaa-
lien lopputuloksen kannalta

Sote-uudistus sai hämmennyksiin

Minun oli vaikeaa löytää itselleni 
sopivaa ehdokasta

En viitsinyt käydä äänestämässä

Tunnen epäluottamusta politiikkaa ja 
poliitikkoja kohtaan

Minun oli vaikeata löytää sopi-
vaa puoluetta

Äänestämisestä ei ollut itselleni 
mitään hyötyä

Halusin näpäyttää puoluetta, jota olen 
tavallisesti kannattanut

Asiat hoituvat kohtuullisen hyvin
muutenkin

Olen pettynyt oman kuntani päättäjiin

Puolueet eivät tuoneet esille kiinnostavia, 
tunteita herättäviä poliittisia kysymyksiä

Äänestämällä en kykene riittävästi vai-
kuttamaan oman kuntani asioihin

En tunne kotikuntaani ja sen asioita niin
hyvin, että olisin äänestänyt

Puolueet eivät kyenneet tarjoamaan sel-
keitä vaihtoehtoja nykyiselle meiningille

Huono ehdokasasettelu kotikunnassani

Ei ollut riittävän hyvää syytä 
käydä äänestämässä

Ei ole niin kiinnostunut kuntansa 
asioista, että olisi äänestänyt

Vaaleissa ei ollut tarpeeksi menoa, 
meininkiä ja viihdettä

MISSÄ MÄÄRIN SEURAAVAT ASIAT VAIKUTTIVAT SIIHEN, ETTÄ EI KÄYNYT ÄÄNES-
TÄMÄSSÄ: ARVIOT VUOSINA 2012, 2017 JA 2019 (%).


